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名师教学设计片段

师：如果每道题都要靠小棒摆出来，那就太麻烦了！今天，我们学习用竖式计算。你能用竖式把刚才分小棒的过程清晰地表示出来吗？

生：我们先把4捆小棒平均分成2份，每份分得2捆，所以这里就用商2表示整捆的分完了。再把2根小棒平均分成2份，每份分得1根，就用商1表示单根的正好分完了。
师：你们也是这样想的吗？

生：是。
(课件演示分小棒和用竖式计算的过程，边演示边介绍)

师：把42根小棒平均分成2份，我们就用竖式42除以2表示。先分4捆，竖式中就先用十位上的4除以2。每份分得2捆，那就要商2。
师：这个2写在哪里？为什么？

生：写在被除数的十位上面，因为它表示2个十。
师：已经分完了4捆，竖式中就在这里写4。这个4是怎么算出来的？

生：二二得四。
师：用除数2和商2相乘得到的。
师：整捆的分完了，没有余下整捆的，竖式中要算出十位的余数，这里没有余数就用0表示。但因为还没有分完所有的小棒，还要继续分，所以这里的0省略不写。
分完了4捆，再分2根，竖式中要用个位上的2除以2，为了更清楚地表示这是第二次分，竖式中一般把个位上的2先落下来。每份又分得1根，竖式中就再商1。
师：这个1写哪里？为什么？

生：写在被除数的个位上面，它表示1个一。
师：又分完了2根，就在这里写2。这个2是怎么算出来的？

生：商1和除数2相乘得到的。
师：剩下的2根小棒分完了，没有余数，并且所有的小棒都分完了，所以在这里就用0来表示。(板演竖式)

师：刚才我们一起将分小棒和列竖式的过程进行了对比，其实竖式就是用数字和符号表示分东西的过程。现在我们一起回顾一下用竖式计算的过程。
(总结一位数除两位数的笔算方法)

师：大家通过尝试、组内讨论，得出了一位数除两位数的笔算除法的计算方法。应先从哪一位除起？每次除得的商写在什么位置上？

结论：一位数除两位数的笔算除法要从被除数的十位除起，除到被除数的十位，就把商写在被除数的十位的上面，然后用除数乘商的十位，积写在十位的下面；再用除数除被除数的个位，得到的商写在被除数个位的上面，把个位的商乘除数，积写在个位的下面。十位上有余数的要和个位上的数合在一起继续除……
 赏析：由具体形象思维循序渐进过渡到抽象思维，符合学生的认知习惯，经历笔算除法的算理的认知过程，淡化了笔算除法的枯燥性，积极地向学生渗透了转化的数学思想，突破了教学重点。
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